

# 硼砂“作料” 米皮筋道 谁知有毒 害人无德

两年内,制作出百万斤掺毒的米皮并流向我市各大菜市场或凉皮摊儿,近日南曹乡一非法加工作坊被警方捣毁,作坊主在这两年中已非法获利十余万元。  
郑州晚报记者 刘凌智



(均为资料图片)



筋道的米皮、凉皮 背后食品安全让人忧



硼砂有毒

## 郑州警方捣毁非法小作坊 他们生产的“问题米皮”不能流向市场了

### 1 米皮中掺放硼砂

昨日,二七区检察院对李霞、张利两人批准逮捕,其二人涉嫌生产、销售有毒、有害食品,他们在生产销售的米皮中,故意掺了硼砂,以谋取暴利。

何为硼砂?其主要成分是硼酸钠,具有增加食物韧性、脆度及保存度等功能,在连续摄取后,会在体内蓄积,妨碍消化酶作用,引起食欲减退、消化不良、抑制营养素吸收、促进脂肪分解而体重减轻。其中毒症状为呕吐、腹泻、红斑、循环系统障碍、休克及昏迷等。硼砂有致死量,大人约20克,小孩约为5克。

### 3 硼砂做“作料”给米皮添口感

李霞说,他们是将80斤米粉经过加入开水烫浆之后,加入40斤的淀粉、60斤的面粉、半斤的凉皮王、半斤的硼砂和半斤左右的食盐,搅拌均匀,最后能生产出约300斤的米皮,“我们一天平均生产2000斤左右的米皮”。自2011年开始投产以来,每斤的价格是1.1元到1.2元,这两年来销售了100万斤左右,除去工人工资、原材料

料费等之后赚了有10万元左右。

李霞供述,硼砂是从南三环万客来批发市场销售化工原料店铺购进的,每袋300元。“往米皮中添加硼砂是从配方上学的,添加后会令米皮变得筋道,吃起来口感比较好。”“我们制作的米皮都销售到不同的菜市场内了,其中有大众菜市场、陇海市场等。”

### 2 米皮产自非法小作坊

4月2日22时,我市警方接到群众举报,管城回族区南曹乡小湖村2号有一家非法生产米皮的作坊,该作坊在此已有近两年时间。

随即,嵩山路派出所配合市治安支队赶往现场,对该作坊进行查处,现场发现该厂内摆有机器、锅炉、面粉、淀粉等,且有8袋硼砂,每袋100斤,作坊老板李霞未能拿出任何卫生资质和相关许可。据李霞供述:“我来郑州听到别人说经营米皮生意可以挣钱,2011年2月的时候,我购买了一套制作米皮的设备,同时购买了一个制作米皮等小吃的配方,招了工人开始生产米皮了。”

### 4 掺毒米皮市场广泛

昨日下午,记者走访了几家凉皮店和路边凉皮摊,老板们对于凉皮货源并不愿多说,只说“每天都有人送,具体咋做的不清楚”。至于货源是否会不正规或含毒,大家均否认:“那不可能,我们自己都吃。”

上百万斤的销量表明,李霞加工的米皮“很有市场”,而一些菜场商贩的证言更验证了李家米皮的畅销,的确卖得挺好。在一家菜市场卖米皮的李

张说,自2011年5月14日,他开始在市场上摆摊位,由于李霞家的米皮比较筋道,且价格优惠,因此从那时开始就使用李霞家的米皮。老张说,每天女老板都会送货上门,大家都叫她“国庆家的”,“我每天从李霞处购进米皮大约300斤”。

目前,李霞等已因涉嫌生产、销售有毒、有害食品罪,被检察院批准逮捕。

线索提供 康锦 王可寒

### 烟道油垢太多 突起大火引燃简易房

家里的油烟机要注意定期清洗

长期不清理厨房的排烟道,烟囱内积的油垢太多,油锅起火后,抽油烟机把大火抽入排烟道,引起油垢起火。昨日中午,前进路与中原路交叉口西南角一家饭店后厨烟囱突起大火,浓烟与大火引燃了三层的泡沫房,附近市民惊悸不已。

郑州晚报首席记者 徐富盈 文/图



### 突起大火

昨日12时许,中原路前进路口西南角老和记烩面馆二楼和三楼,笼罩在浓烟滚滚中。中原消防大队十多名消防队员,五辆消防车,围住这个饭店,分三组对楼前楼后扑救。

这家饭店北侧是一家拉面馆,拉面馆北侧是一家烟酒店,烟酒店西侧是一家诊所和宾馆。五家店的三层楼,都浓烟滚滚,不少人从楼上跑下来,大声叫喊着楼上烟太大。赶到的消防队员,一家一家上楼去找有没有留在楼上的人,见到人后立即拉到楼下安全地带。路口东侧,一名女子满脸红肿,另一位女子拿着湿手巾,给这名满脸红肿的女子擦着脸。“脸烫伤的是女老板,刚才她最后从饭店出来,可能是被火烤烫后,脸受了伤。”第一个赶到现场的绿东村巡防中队王凤生介绍。

### 四面扑救

五家店三层都是建的临时泡沫房,浓烟笼罩下,增援的消防队员戴着防毒面具,从不同的房间冲上楼去。

两名消防队员抱着水带,从宾馆的一楼爬到三楼后,把水带从三楼窗口垂下来,接到一楼的消防栓上。记者跟着进入,浓烟中,消防队员开着水枪,对着老和记烩面馆背后起火的三层楼灭火,他们怕火蔓延到邻居家的三楼。20分钟后,三楼起火的泡沫房的烟渐渐小了。12时30分许,大火被扑灭。

消防队员调查了现场的情况后介绍,起火原因是老和记烩面馆的厨师在后厨油锅内炸豆腐时,油锅因为太热突然起大火,而锅上的抽油烟机把大火抽到排烟孔中,排烟孔因为长时间积的油垢不清理,大火引燃了油垢。烟垢燃起大火引起紧贴着的三楼简易房起火。大火中,没有人员伤亡。

线索提供:王先生(稿费30元)

## 发了两天小广告 钱没挣到手 挨了顿揍

在郑州街头,沈丘人任建华发了两天小广告,晚上他准备买饭时,被四个醉汉摁倒,不但身上钱物被夺,四根手指也被剪刀剪伤。昨日,南十里铺盼盼超市店主帮助任建华拨打了晚报热线,此时任建华已经饿了整整一天。

记者中午赶到了这家超市,他很直接地提出要借钱吃饭,随后才边吃边讲述自己发小广告后被剪伤手指的事。

上周末,任建华在南十里铺附近找工作,一家娱乐会所大堂经理让他发了两天小广告,最后给了他50元。前晚9点多,任建华准备在南十里铺买饭时,被四个醉酒男子摁住



任建华被剪刀剪伤手指

了,随后一人将他的手指按在了剪刀刀口中。“他们让我把钱给他们,我按住裤兜不给,他们就剪了下去。”四名男子不顾任建华挣扎,抢走他身上所带的400多元现金,连一个破旧手机和身份证也一并带走。四人行凶时旁边有行人经过,但并没有人上前制止。该村一村民称“听到有人骂‘让你发小广告,剪

断手指头就记住了”。

遭遇抢劫后,任建华求助路人拨打了110,民警到场了解情况后离开了,附近一名开店女子见他血流不止,帮他清理了伤口。任建华称不会再去发小广告,想要找一份新工作。

郑州晚报记者 汪永森 文/图